

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ВЫЗОВЫ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

*Валидова Асия Фаритовна, кандидат экономических наук*

Среди долгосрочных факторов устойчивого развития экономики страны и региона на первое место выходит человеческий капитал. В связи с этим существующие в стране институты и реализуемая государственная политика должны быть направлены на формирование и накопление человеческого капитала, который востребован экономикой и может успешно функционировать. В процессе решения данной задачи наиболее актуальным является изучение демографического положения в Республике Татарстан и анализ эффективности государственной политики, направленной на создание системы содействия занятости женщин-матерей, и тем самым способствующей получению дохода от вложений в человеческий капитал.

В научной литературе не существует однозначной оценки влияния семейно-демографической политики на репродуктивно-родительскую стратегию современных женщин. В то время как ряд теоретических и прикладных исследований говорит в пользу результативности финансовых мер по поддержке рождаемости, снижающих «альтернативную стоимость» рождения и воспитания ребенка, по результатам других эмпирических работ финансовые меры поддержки семей с детьми не столь

эффективны<sup>1</sup>. Опыт зарубежных стран показывает, что наилучшие результаты дают не отдельные меры материальной поддержки, а комбинация инструментов семейной и демографической политики, направленная на социальную защиту семей с детьми и обеспечивающая стабильную занятость родителей<sup>2</sup>.

Российские исследования также неоднозначно оценивают результаты политики, вступившей в силу в 2007 г. Анализ результативности новой политики посвящены работы Л.Н.Овчаровой, В.Н.Архангельского, В.Елизарова и др. Л.Н.Овчарова указывает на недостаточность поддержки семей после достижения ребенком возраста 1,5 лет<sup>3</sup>. Тем не менее, благосостояние семей с маленькими детьми существенно выросло благодаря реформам 2007 г., что является положительным сдвигом в реализации семейной политики. Авторы исследования по оценке эффективности семейной политики в современной России приходят к выводу, что одним из важнейших факторов, влияющих на репродуктивное поведение женщины, выступает доступ к услугам по уходу за детьми<sup>4</sup>. В своей работе О.В.Синявская делает вывод о том, что нехватка детских дошкольных учреждений в России

и низкое качество предоставляемых услуг препятствуют раннему выходу женщин на рынок труда после рождения ребенка<sup>5</sup>. Помимо этого, женщины с детьми часто дискриминируются работодателями.

Анализу репродуктивных установок населения в Республике Татарстан посвящены исследования, проведенные Центром семьи и демографии Академии наук РТ. В монографии «Репродуктивные установки молодежи» Л.А.Бурганова, Ф.А.Ильдарханова, Л.Г.Хадиева рассмотрели феномен репродуктивных установок молодежи сквозь призму не только количественного подхода, но и качественных исследований с учетом социокультурных особенностей российского общества<sup>6</sup>. В работе обозначены такие тенденции демографического развития республики как снижение уровня брачности населения ввиду распространенности практик нерегистрируемой брачности, увеличение среднего возраста вступления в брак и рождения первого ребенка, и, как следствие, неизбежная малодетность семей. Большой научный интерес представляет также ряд исследований Центра семьи и демографии АН РТ, посвященных проблеме высокой разводимости и изучению региональной специфики причин расторжения брака на фоне благоприятной социально-экономической ситуации в республике<sup>7</sup>. Региональная статистика браков и разводов свидетельствует о преобладании первых (в 2017 г. в Республике Татарстан было заклю-

чено 26983 браков, и зарегистрировано 13586 разводов), однако разница между ними уменьшается<sup>8</sup>. Результаты данных региональных социологических исследований являются базой для анализа репродуктивно-родительской стратегии женщин Татарстана.

В 1990-е гг. Россия была на одном из последних мест по уровню естественного прироста населения среди стран постсоветского пространства, 2007 г. был отмечен значительным ростом рождаемости, который был особенно заметен в первые два года после проведения реформы. Количество рождений в год увеличилось с 1,5 млн в 2006 г. до 1,9 млн в 2012 г., а общий коэффициент рождаемости повысился за данный период более чем на 30% (с 1,31 до 1,69). В Республике Татарстан в этот период также наблюдалось повышение рождаемости, суммарный коэффициент рождаемости в Республике Татарстан в 2015 г. составил 1,86, что является высоким по сравнению с другими регионами. Начиная с 2016 года, наблюдается падение числа рождений, однако суммарный коэффициент рождаемости снизился незначительно и составил в 2016 г. 1,85.

Сегодня вопрос эффективности демографической политики особенно актуален для нашей республики, что связано с неизбежностью старения населения и быстрого роста нагрузки на трудоспособное население; уменьшением количества молодежи и численности женщин, находящихся на пике фертильности. Обеспечение демо-

графической устойчивости, повышение занятости и уровня социальной защиты населения являются приоритетными направлениями Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 г. Согласно Стратегии 2030 ключевыми вызовами в сфере демографии являются следующие:

- необходимость поддержания демографического роста в условиях неблагоприятных периодов «демографических волн», а также подстройка системы социальных услуг под «волны»;

- сильное сокращение численности молодежи в ближайшие годы, что является вызовом для инновационного экономического развития;

- неизбежность старения населения и быстрого роста нагрузки на трудоспособное население<sup>9</sup>.

Общая численность населения в Республике Татарстан на начало 2017 г. составила 3885 тыс. чел., среди них людей в трудоспособном возрасте насчитывается 2202 тыс. чел. Коэффициент демографической нагрузки на трудоспособное

население по республике на сегодняшний день составляет 764,43 (лиц нетрудоспособного возраста на 1000 жителей трудоспособного возраста), особенно высоким является демографическая нагрузка пожилыми людьми (428,3).

В 2017 г. Центром семьи и демографии АН РТ на основе статистические данные по Республике Татарстан был проведен анализ демографической устойчивости региона. На основании созданной базы репродуктивно-демографических ресурсов проведен расчет основных демографических коэффициентов для оценки результативности государственных мер, направленных на повышение рождаемости и материальной поддержки семей в контексте демографических задач.

Для более точной характеристики воспроизводства населения Республики Татарстан были проанализированы суммарный и по возрасту демографические коэффициенты. В таб. 1 приведена динамика суммарного коэффициента рождаемости и числа родившихся в расчете на 1000 тыс. населения.

**Таб. 1. Показатели рождаемости населения РТ в 2000-2015 гг.**

Годы	Суммарный коэффициент рождаемости (среднее число детей у одной женщины за всю жизнь)		Число рождений, тыс. чел. <sup>10</sup>		Число родившихся в расчете на 1000 населения	
	величина	прирост	величина	прирост	величина	прирост
2000	1,292		35,4		9,4	
2001	1,298	0,06	35,5	0,1	9,5	0,1
2002	1,366	0,068	37,9	2,4	10,2	0,7
2003	1,356	0,01	38,3	0,4	10,2	0
2004	1,343	-0,013	38,5	0,2	10,3	0,1
2005	1,263	-0,08	36,9	-1,6	9,8	-0,5

2006	1,251	-0,12	37,3	0,4	9,9	0,1
2007	1,382	0,131	40,8	3,5	10,9	1
2008	1,479	0,097	44,3	3,5	11,7	0,8
2009	1,538	0,059	46,6	2,3	12,3	0,6
2010	1,601	0,063	48,8	2,2	12,9	0,6
2011	1,652	0,051	50,8	2	13,4	0,5
2012	1,796	0,144	55,4	4,6	14,5	1,1
2013	1,832	0,036	56,4	1	14,7	0,2
2014	1,844	0,012	56,5	0,1	14,7	0
2015	1,863	-0,019	56,6	0,1	14,7	0

Анализ данных показателей по Республике Татарстан позволяет сделать некоторые выводы по результативности мер демографической политики, вступивших в силу в 2007 г. Для этого Центром семьи и демографии был проведен сравнительный анализ показателей для двух периодов: временные рамки первого периода включают 2000–2006 гг., второй же период включает годы активного проведения новой демографической политики (2007–2015 гг.)

В результате предпринятых государством новых мер по поддержке рождаемости населения в показателях рождаемости наблюдается положительная динамика: в 2015 г. по отношению к 2006 г. число рождений увеличилось на 15,8 тыс. чел., а суммарный коэффициент рождаемости по республике увеличился на 0,481 (по России снизился на 0,402).

Автором были проанализированы такие факторы, влияющие на рождаемость, как изменение численности женщин репродуктивного возраста и сдвиги в структуре репродуктивного контингента. Анализ численности женщин репродуктивного возраста в разрезе

города и села показал численное преобладание молодежи среди городского населения, в то время как на селе репродуктивные ресурсы распределены равномерно по возрастным группам. Сравнение возрастных показателей рождаемости по Республике Татарстан указывает на смещение пика фертильности с возраста 20–24 года, как это было до введения новой семейной политики, на возраст 25–29 лет впоследствии. В связи с этим, для оценки вклада мер демографической политики следует использовать, во-первых, динамику рождаемости и, во-вторых, динамику суммарного коэффициента рождаемости. Исходя из расчетов коэффициентов налицо положительные сдвиги в данных показателях до 2014 г. (исключение составляет 2015 г., когда обозначилось некоторое снижение суммарного коэффициента рождаемости). Заметим, что суммарный коэффициент рождаемости, необходимый для простого воспроизводства населения, составляет 2,15.

В текущей социально-демографической ситуации в Республике Татарстан целесообразно введение новых мер, направленных на повы-

шение рождаемости с учетом реального потенциала групп женщин репродуктивного возраста. Повышение возраста матерей, рожаящих первого ребенка – социально-демографическая реальность XXI века. В дополнение к мерам для целевой группы «молодые семьи» перспективно создание стимулов к рождению детей для женщин старше 35 лет. Данная группа женщин выступает дополнительным ресурсом по воспроизводству населения, и может также повысить рождаемость как за счет первых, так и вторых детей. Проведенный анализ еще раз подтверждает необходимость сопровождения материальной поддержки политикой по укреплению

семейных ценностей, сокращения гендерного неравенства на рынке труда, предоставления родителям возможности работать на условиях гибкого графика и в режиме неполного рабочего времени, а также на условиях удаленного доступа.

В заключение отметим, что успех проводимой демографической политики напрямую связан с такими важными условиями, как создание стабильной экономики и повышением общего благосостояния семей, что способствует формированию у населения оптимистичного взгляда на будущее и позволит семьям в максимально полной мере реализовать потребность в детях.

#### ПРИМЕЧАНИЯ (Endnotes)

1 Статистическая отчетность по государственной регистрации актов гражданского состояния в Республике Татарстан за 2017 год (10.01.2018). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zags.tatarstan.ru/rus/statisticheskie-dannie.htm>; Cigno, A. *Economics of the family*. Oxford, England: Clarendon Press, 1991.

2 Claudia Olivetti & Barbara Petrongolo (2017). «Journal of Economic Perspectives», American Economic Association, vol. 31(1), pp. 205–230.

3 Овчарова Л.Н. Детерминанты репродуктивного поведения населения и факторы семейного неблагополучия: результаты панельных исследований. Серия «Научные доклады: независимый экономический анализ», № 211. – Москва: Московский общественный научный фонд; Независимый институт социальной политики, 2010. 248 с.

4 Elizarov, V.; Levin, V. Family policies in Russia: could efforts to raise fertility rates slow population aging? Russian Federation aging project. Washington, D.C.: World Bank Group, 2015. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://documents.worldbank.org/curated/en/25713146800013801/Family-policies-in-Russia-could-efforts-to-raise-fertility-rates-slow-population-aging>.

5 Синявская О.В., А.С. Сухова А.С. Институциональные услуги по уходу за детьми: неравенства в доступе. Семья в центре социально-демографической политики?: Сб. аналит. ст. / Независимый ин-т соц. политики. – М., 2009. С. 73–96.

6 Бурганова Л.А., Ильдарханова Ф.А., Хадиева Л.Г. Репродуктивные установки молодежи: монография / Ред. Г.П.Мягков. – Казань, 2009.

7 Ильдарханова Ф.А., Зарипова Э.А., Нурутдинова А.Н., Ильдарханова Ч.И. Разводы в Татарстане: состояние, причины и ресурсы укрепления семьи / Общ. ред. М.В.Вдовина. – Казань, 2010. 154 с.

8 Статистическая отчетность по государственной регистрации актов гражданского состояния в Республике Татарстан за 2017 год (10.01.2018). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zags.tatarstan.ru/rus/statisticheskie-dannie.htm>.

9 Закон Республики Татарстан от 17 июня 2015 г. № 40-ЗРТ «Об утверждении

Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года», Принят Государственным Советом РТ 10 июня 2015 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mert.tatarstan.ru/strategiya-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya.htm>

10 Российский статистический ежегодник 2007. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.gks.ru/bgd/regl/b07\\_13/IssWWW.exe/Stg/d01/04-22.htm](http://www.gks.ru/bgd/regl/b07_13/IssWWW.exe/Stg/d01/04-22.htm); Российский статистический ежегодник 2016. [[Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.gks.ru/bgd/regl/b16\\_13/Main.htm](http://www.gks.ru/bgd/regl/b16_13/Main.htm).

**Сведения об авторе:** Валидова Асия Фаритовна, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра семьи и демографии АН РТ, e-mail: [avalidova@gmail.com](mailto:avalidova@gmail.com).

**Аннотация:** Государственная политика оказывает большое влияние на положение семей в современном обществе. В работе рассмотрено влияние государственной поддержки рождаемости на такую важную составляющую демографического роста и демографической устойчивости как репродуктивное поведение. Проведен критический обзор теоретических и эмпирических работ по анализу репродуктивного поведения и влияния программ демографической политики, нацеленных на поддержку семей и рождаемости, то есть имеющих пронаталистские цели. К таким видам поддержки рождаемости относятся как монетарные меры, включающие единовременные выплаты, связанные с рождением ребенка, денежные пособия по уходу за ребенком, а также меры, направленные на создание условий для сочетания материнства и трудовой занятости для женщин (гарантированный отпуск по уходу за ребенком, субсидируемых государством дошкольных учреждений и пр.). Автором проделан анализ демографической ситуации в Республике Татарстан и дана оценка демографической устойчивости региона.

**Ключевые слова:** демографическая устойчивость, демографическая политика, рождаемость, репродуктивное поведение.

**Abstract:** Public policy has an undeniable effect on families in contemporary society. This study analyzes the impact of pro-natalist policies on the main factor of demographic growth and sustainability — reproductive behavior. Family policy packages include financial transfers such as lump-sum cash benefits, in-cash child benefits and different forms of support for mothers (child-related leave-entitlements, and subsidized childcare services etc.). We review the theoretical premises and empirical evidence linking public policies and demographic behavior. The author analyzed current demographic situation in the Republic of Tatarstan and evaluated the demographic sustainability of the region.

**Keywords:** demographic sustainability, demographic policy, fertility, reproductive behavior